



# 不负重托担使命 同心迈向新征程

## ——写在十三届全国人大四次会议闭幕之际

蓬勃的希望春天升腾,奋进的力量心中激荡。3月11日,十三届全国人大四次会议圆满完成各项议程胜利闭幕。近3000名全国人大代表不负重托、履职尽责,为实现“十四五”开好局、起好步,以优异成绩庆祝建党100周年,凝聚起不懈奋斗、开拓前进的强大力量。

站在“两个一百年”奋斗目标历史交汇点上,这次会议意义重大、举世瞩目。会议期间,习近平等党和国家领导同志参加代表团审议,与代表们深入交流、共商国是。从要求完整、准确、全面贯彻新发展理念,到深刻阐述高质量发展内涵和要求,从号召铸牢中华民族共同体意识,到增进民生福祉

思考与谋划,习近平总书记分别在两会发表的一系列重要讲话聚焦事关全局的重大问题,彰显了高瞻远瞩的战略谋划、统筹协调的系统思维、人民至上的深厚情怀,具有很强的思想性、针对性、指导性,为推动“十四五”乃至更长时期经济社会发展提供了重要遵循。

制度好不好,实践来检验。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排。本次会议期间,简朴清新、务实高效的会风贯穿始终。会议审议批准了政府工作报告和其他报告,审查批准了国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要,审议通过了关于修改全国人大组

织法的决定和关于修改全国人大议事规则的决定,通过了关于完善香港特别行政区选举制度的决定。会议期间,人大代表依法行使权力,积极担当作为,围绕推动高质量发展、破解“卡脖子”难题、乡村振兴、民生保障、社会治理、健全现代化经济体系等问题建言、献良策,提出议案473件、建议等约9000件。实践证明,人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,具有强大生命力和巨大优越性。

今年是“十四五”开局之年、全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年,在我国发展进程中具

有特殊重要意义。在新起点上进一步做好人大工作,紧紧围绕“十四五”规划和2035年远景目标,切实加强宪法实施和监督以及重点领域、新兴领域、涉外领域立法,切实加强监督、代表、外事工作和人大自身建设,人大工作责任重大、使命光荣。非凡事业,必用非常之功。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断推动人民代表大会制度与时俱进、完善发展,就能更好地把制度优势转化为治理效能,为社会主义现代化建设作出新的更大贡献。

人大代表人民选,当好代表为人民。无论是扎根基层、深入调

研,提出接地气、有价值的真知灼见,还是会场里的认真审议、建言献策,或者是“代表通道”上回应社会关切的“隔屏对话”,一个个忙碌的身影,一份份沉甸甸的议案,一次次坦诚的建言,凸显人大代表心系人民、尽心尽责的使命担当。新征程上,更加需要人大代表发挥好来自人民、植根人民的特点和优势,牢记初心使命,倾听和反映群众的愿望心声,提升履职能力。

让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,发扬“三牛”精神,凝心聚力加油干,为把全国两会作出的各项决策部署落到实处、谱写全面建设社会主义现代化国家的新篇章而不懈奋斗。(新华社北京3月11日电)

## 新华时评

### 创造条件,让更多公民参与植树造林

新华社记者 周闻韬

春光无限好,植树正当时。在全国两会闭幕之际,我们又迎来第43个植树节。随着生态文明理念深入人心,现在不少城里人都很乐意走出家门,动手栽下一棵小树苗,体验劳动与绿色带来的双重喜悦。

然而,意愿虽好,现实却有些尴尬。除了个别地方、公园零星地开展一些认养活动,植树活动多以单位或集体组织的方式开展,缺少对个人参与植树的统筹考虑与安排。城里人想参与却不知到哪里去植,也缺乏植树和养护的相关知识。

生态观念的普及、绿色环保意识的提升,是党和政府及社会各界多年努力的结果。现在,观念意识问题解决了,一些实际问题却亟待处理。如何凝聚起广大公民自发建设美丽中国的集体力量,是一个新课题。

现在,城里人到城郊、农村观光、采摘已成气候,如果能把植树也纳入其中,引导广大市民到一些地方种树、护树,带上孩子一起参加一些为祖国添绿的劳动,并蔚然成风,岂非好事一桩?在这件事上,农林科技等部门大有可为。

植树不只是一项活动,更是一种生活态度。过去10年,我国森林资源增长面积超过7000万公顷,居全球首位,但潜力仍然巨大。创造更好的条件,让更多公民参与植树,美丽中国会更加生机勃勃。

(新华社北京3月11日电)

### 海关前2个月查扣侵权嫌疑货物同比增长超两倍

新华社北京3月11日电(刘红霞 刘文昕)记者11日从海关总署获悉,今年前2个月,海关共查扣侵权嫌疑货物6280批次,同比增长2.37倍。

海关通报显示,海关已经启动“龙腾行动2021”知识产权保护专项行动,锁定侵权新手法、新渠道,在寄递渠道加强对“化整为零”“蚂蚁搬家”式侵权行为的打击力度,重点监控输往北美、欧洲、日本等国家和地区的食品、药品、香烟、手表、服

装、鞋帽、箱包、玩具、消费电子等产品、个人护理用品等高风险侵权商品。

通报显示,今年前2个月,海关总署核准知识产权海关保护备案申请2862件,同比增长5%。

海关总署相关负责人表示,海关将加强协同配合,强化全链条保护;督促企业规范收寄查验,从揽收环节防范侵权情况的发生;联合相关部门依法对失信违法企业实施联合惩戒,强化知识产权保护的社会共治。

### 深山古寨添新绿



3月11日,广西融安县东起乡组织党员干部和各村驻村工作队,来到该乡崖脚村铜板屯,开展义务植树绿化活动,为深山古寨添新绿。图为在融安县东起乡崖脚村铜板屯,驻村工作队队员和村民在山上种植李树苗。

新华社记者 张爱林 摄

### 第四届进博会招展“冲刺跑” 报名签约面积超六成

新华社上海3月11日电(记者周蕊)记者从中国国际进口博览会筹备组获悉,第四届进博会各项筹备工作进展顺利,全球企业报名签约面积已超过规划面积的60%,招展工作进入关键的发展阶段。

中国国际进口博览会局副局长孙成海介绍,本届进博会积极筹划新设集成电路、生物医药、智慧出行、创新孵化等专区,目前第四届进博会首批160家参展商名单已经公布。第四届进博会将进一步完善需求侧招展招商机制,让广大采购商在进博会平台能够见到想见的人、谈成想谈的合作,让参展商更清楚带着什么样的展品更受市场欢迎,着力将进博会建设成为汇集全球先进产业的平台、国内外联通的枢纽。

进博会的效能不断提升,全球企

业的向心力越来越强。在此间举办的2021年中国国际进口博览会参展商联盟理事会上,全球企业携手发布助力构建新发展格局的倡议书,积极嵌入“国际国内双循环”,参与“国内大循环”,共享中国市场发展红利。

中国国际进口博览会局副局长刘福学介绍,2021年进口博览会参展商联盟将以专委会为主要抓手,着力强化专业化平台建设,力争月月有活动,全年规划活动超过40场。

“进博会充分承担了国内循环与国际循环交汇点这一角色,今年博西不仅再次扩大了参展面积,还将带来首发新品。”博西家用电器(中国)高级副总裁兼首席销售官王伟庆说。

第四届进博会将于今年11月5日至10日在上海举办。

### 2月我国新能源汽车产销量同比稳步增长

新华社北京3月11日电(记者高亢)记者11日从中国汽车工业协会获悉,2月份我国新能源汽车产销量分别达12.4万辆和11万辆,环比下降36.2%和38.8%,同比增长7.2倍和5.8倍,新能源汽车产销量同比保持稳步增长。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,2月,我国汽车产销量分别达150.3万辆和145.5万辆,环比下降37.1%和41.9%,同比增长4.2倍和3.6倍。中汽协公布数据显示,今年1至

2月,我国新能源汽车产销量分别达31.7万辆和28.9万辆,同比增长3.9倍和3.2倍。在新能源汽车主要品种中,与上年同期相比,纯电动汽车和插电式混合动力汽车产销均呈快速增长,纯电动汽车增速更为显著。

陈士华表示,由于2020年2月基数较低,因此各类型车型产销同比均在今年2月呈现出大幅增长的状态。同时,2月新能源汽车产销和出口数据继续刷新当月历史记录,保持良好增长态势。

### “白马少年”丁真的世界,这样被守护

新华社北京3月11日电(记者翟翔 陈菲)成片的白云在碧蓝天空里飘动,绿水青山中,人与自然和谐共生……

“雪豹、猞猁、藏马鸡,是住在山林里的邻居。”“在森林里,我们捡拾松茸、獐子菌和野果。”“在‘格聂之眼’景点行驶,反复碾压草皮、植被。这处纯净美丽的景观被人为加上了‘黑眼圈’,遭到严重破坏。”

检察机关立即介入,对“格聂之眼”遭受破坏的情况进行实地勘察。理塘县人民检察院向理塘县林草局、喇嘛垭乡人民政府发出行政公益诉讼诉前检察建议,要求其切实履行法定职责,采取有效措施,建立长效机制,确保类似事件不再发生。

此后,检察机关又派员监督跟进。通过无人机航拍可以看出“格聂之眼”周围草皮、植被恢复良好,重新焕发勃勃生机。

“格聂之眼”是四川省甘孜藏族自治州海子山国家级自然保护区的核心景点,海拔4000多米,生态极为脆弱。

2019年“五一”期间,来自成都的两个自驾游车队在观光过程中,17辆越野车擅自绕“格聂之眼”景点行驶,反复碾压草皮、植被。这处纯净美丽的景观被人为加上了“黑眼圈”,遭到严重破坏。

检察机关立即介入,对“格聂之眼”遭受破坏的情况进行实地勘察。理塘县人民检察院向理塘县林草局、喇嘛垭乡人民政府发出行政公益诉讼诉前检察建议,要求其切实履行法定职责,采取有效措施,建立长效机制,确保类似事件不再发生。

此后,检察机关又派员监督跟进。通过无人机航拍可以看出“格聂之眼”周围草皮、植被恢复良好,重新焕发勃勃生机。

“我心里特别高兴。因为我心爱的家乡,除了我们自己在保护她,还有人也在保护她。”丁真说。

公益诉讼是保护国家和公共利益的一种有效方式。这项工作的重点内容之一,就是守护好大自然赐予人类的生态美景。

记者在采访中了解到,去年,全国检察机关立案办理公益诉讼案件151260件,其中,民事公益诉讼1.4万件,行政公益诉讼13.7万件,同比分别上升1倍和14.4%。发出诉前检察建议11.8万件,同比上升14.1%;行政机关回复整改率99.4%,更多问题诉前即获解决。

负责办理“格聂之眼”生态保护公益诉讼案的理塘县人民检察院检察官唐明,对公益诉讼检察工作而今有了更深刻的理解。“能为脆弱的高原生态环境保护作出自己的努力,很骄傲,很有成就感。”他对记者说。

### 拍卖公告

受委托,我中心(公司)定于2021年3月19日10:00在乐山市沙湾区公共资源交易服务中心(沙湾区龚电大道原林业局5楼)以现场竞价的方式公开拍卖以下标的:

一、拍卖标的:乐山市沙湾华星矿产贸易有限公司开展地勘工作产生弃渣一批;总量约33.14万吨,起拍价33.84万元,竞买保证金10万元。

二、拍卖方式:有底价竞价方式公开拍卖,设有保留价。

三、竞买人应具备的资格条件:中华人民共和国境内依法设立的企业法人可申请参加。

四、标的展示时间及地点:公告之日起至拍

卖会前一日16:00止在标的所在地展示。

五、报名事宜:有意竞买者请于2021年3月18日16:00前将竞买保证金缴纳至指定账户(以到账为准,不计利息),并携带有效证件原件、复印件及交纳保证金凭证于2021年3月18日17:00前到乐山市沙湾区公共资源交易服务中心交易办受理竞买报名手续。其它详见《拍卖文件》。

六、咨询电话:0833-3447822 15984388588

乐山市沙湾区公共资源交易服务中心  
四川乐山拍卖中心有限公司  
2021年3月12日

广告

### 采购公告

项目名称:石菜路石溪镇画眉村二组地灾路基边坡滑移整治工程

采购人:犍为县公路建设服务中心  
采购人为实施石菜路石溪镇画眉村二组地灾路基边坡滑移整治工程面向全社会采购施工单位,有意单位于2021年3月15日18:00前,前往犍为县公路建设服务中心106室报名。

联系人:刘先生 0833-4221402

犍为县公路建设服务中心  
2021年3月10日

广告

(紧接第1版)当日20时,师部令各团暂停攻击,巩固既得阵地,构筑工事,监视敌人,防敌突围。同时,全师上下进行充分的组织准备和战斗动员,详细侦察地形,研究敌情,调整部署,选择突破口。1949年12月14日5时许,28师对敌实施火力突袭,尔后突击队向守敌发起总攻。在我军的勇猛打击下,敌人土崩瓦解,全部缴械投降。战斗胜利结束。

这场激战持续了18个小时,毙敌团长以下450余人,俘敌1000余人,缴获大批枪支弹药。第28师部队在这次战斗中,牺牲营以下干部战士90多人。

为了纪念在竹园铺战斗中英勇牺牲的革命烈士,1954年并研县委、县政府在竹园镇修建了纪念馆。72年过去了,昔日炮火连天、硝烟弥漫的竹园铺,如今成为了凭吊革命先烈、进行爱国主义教育的重要场所。

(以上均据新华社)

### 今日快读

● 国家图书馆、中国图书馆学会与中国科技馆11日分别签署战略合作框架协议,正式建立战略合作伙伴关系,共同做好全民科学普及,携手推动全民科学文化素质提升。

● 记者从北京市“扫黄打非”办公室获悉,北京市文化市场综合执法总队近期对一批查实的违法违规企业进行处罚。

● 记者11日从广州市消费者委员会获悉,2020年广州生活社会服务类投诉共29091件,相比2019年同期增长72.48%。商品和服务类投诉中,生活社会服务类投诉量占总投诉量的18.46%,位居消费者投诉量榜首。

● 随着天气转暖,外出踏青、赏花的旅客明显增多。对此,中国铁路武汉局集团有限公司首次出台春游运输方案。武铁春游运输期限为3月10日至5月31日,预计发送旅客3400万人次,日均运送旅客41万人次,客流将恢复至新冠肺炎疫情发生前同期的8成左右。

● 记者从沈阳市民政局获悉,沈阳市首批政府购买的居家养老服务近日启动,并将在100个试点社区首先为特殊家庭老人提供免费居家养老服务。

● 记者从浙江省宁波市人民政府办公厅获悉,《宁波市港航服务业补短板攻坚行动方案》近日已正式发布。根据行动方案,宁波将开展高端港航物流攻坚专项行动,发展高端海事服务,着力破解与港口发展不相匹配的“大港小航”难题。